附件
公共文化服务高质量发展典型案例遴选
工作方案
为完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动公共文化服务高质量发展，中央宣传部、国家发展改革委、文化和旅游部将共同组织开展公共文化服务高质量发展典型案例遴选工作。现制定工作方案如下：
总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于文化和旅游工作重要论述精神，以推动高质量发展为主题，按照“重在基层，分类推进”的原则，在全国遴选推介一批体现公共文化服务发展方向、具有创新价值、服务城乡基层、群众认可度高的高质量发展案例，充分发挥示范作用，激发基层首创精神，引导形成公共文化服务创新发展的新格局新风尚。
二、工作机制
（一）遴选工作由文化和旅游部公共服务司会同中央宣传部文改办、国家发展改革委社会发展司组织实施，负责制定遴选工作方案，组织实施遴选各环节工作。
（二）各省级文化和旅游行政部门和宣传、发展改革部门负责组织推荐本地区优秀典型案例，对基层创新实践提供指导和支持。
（三）县级人民政府是申报典型案例的主体，围绕公共文化服务的前瞻性、方向性问题进行制度设计，实施项目抓手，总结有示范价值的创新性做法，形成推动公共文化服务高质量发展的典型经验。
三、案例要求
（一）案例主题类别及内容
1．制度建设类
紧密结合当地实际，出台推动公共文化服务高质量发展的实施意见或专项规划、行动计划等政策文件，对当地公共文化设施布局、制度安排进行整体设计，形成城乡公共文化服务一体发展格局；或在公共文化服务管理机制、均等化建设、标准化建设、与新时代文明实践中心及县级融媒体中心融合发展、健全中国特色法人治理结构、基层人才队伍建设等单项制度建设方面取得了具有示范价值的成果。
2．文化空间类
按照规模适当、布局科学、业态多元、特色鲜明的要求，突出“美”“好”“新”等特色，引领城乡文化空间建设，创新打造优质公共文化空间，包括基层文化空间、公共阅读空间、美丽乡村空间、商圈文化空间、跨界文化空间等，其建设和运营方式具有创新性和示范性。
3．全民艺术普及类
依托全民艺术节庆、公益艺术培训、群众文化品牌活动、特殊群体服务、群众文艺精品创作、群众文艺团队建设等，形成具有鲜明特色的全民艺术普及模式，组织管理水平完善，品牌项目活动知晓率、参与率、满意率达到较高水平。
4．全民阅读类
在加强阅读内容引领、创新全民阅读活动方式、培育城乡阅读品牌、推动全民阅读社群建设、加强特殊群体阅读服务等方面取得较好成效，形成具有鲜明特色的全民阅读推广模式，当地群众对全民阅读的知晓率、参与率、满意率达到较高水平。
5．乡村文化建设类
围绕乡村振兴战略，将乡村文化建设融入城乡经济社会发展全局，在推进乡村文化治理、“艺术乡村”建设、乡镇影院建设、乡村民俗节庆等活动开展、乡土文化传承、乡村文艺团队建设、乡村文化设施建设和运营、促进乡村文化和旅游融合等方面，取得了较好的经验与成效。
6．公共文化服务数字化类
在公共文化机构管理和服务智慧化建设、公共文化大数据管理、全民阅读数字化服务、全民艺术普及数字化服务、数字文化品牌打造、数字文化新媒体运营等方面作出创新探索，在数字化平台建设、资源整合、服务应用、业态拓展等方面形成典型经验。
7．公共文化服务社会化类
在政府购买公共文化服务、社会力量参与公共文化设施运营、文化志愿服务、培育和管理文化类社会组织等方面取得创新性经验，具有典型性和示范性。
8．其他类
除上述7个方面的案例外，其他有利于推动公共文化服务高质量发展的体制机制创新、服务内容创新、服务方式创新、传播手段创新等方面的案例，均可参与遴选。
基本要求
1．申报主体要认真贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，在公共文化服务重点环节和关键领域进行积极探索并取得显著成绩，形成了可借鉴可推广的典型经验和做法，群众满意度高。
2．所报项目可围绕一个主题类别总结提炼经验做法进行申报，也可聚焦某一类别中单项制度、单项工作、单项品牌活动等进行申报。
3．当地党委政府对所报项目高度重视，并给予一定政策支持和资金补助。
4．当地文化和旅游领域近三年未发生重大舆情事件或安全事故。
5．申报材料内容包括基本情况、主要做法及成效、经验总结等，案例标题醒目、内容真实、主题突出、特点鲜明、语言生动，字数原则上不超过4000字，另附照片5张（单张大小1M以上）。
四、实施步骤
（一）通知部署阶段（2021年9月）
文化和旅游部公共服务司会同中央宣传部文改办、国家发展改革委社会发展司研究确定案例遴选标准，制定遴选工作方案，联合印发遴选通知，向各地部署遴选工作。
（二）培育推荐阶段（2021年10月—2022年6月）
各申报主体按照《文化和旅游部 国家发展改革委 财政部关于推动公共文化服务高质量发展的意见》（文旅公共发〔2021〕21号）、“十四五”相关规划和遴选通知要求，培育高质量发展典型案例，按程序进行申报。各省级文化和旅游行政部门会同宣传、发展改革部门，加强对典型案例的指导和支持，并对本地区申报材料进行严格把关，推荐不超过7个案例至文化和旅游部公共服务司。各地可根据实际情况对有关项目进行支持。
（三）专家评审阶段（2022年7月—9月）
文化和旅游部公共服务司会同中央宣传部文改办、国家发展改革委社会发展司根据各地推荐情况，组织召开专家评审会对各地申报案例进行分类评议，确定公共文化服务高质量发展典型案例名单。对部分案例进行实地调研、核查。
（四）宣传推广阶段（2022年10月—12月）
请入选案例申报单位提交文字、图片和视频等补充材料，汇编出版《公共文化服务高质量发展典型案例汇编》，供相关部门、地方和单位学习交流。结合公共文化服务领域重要会议和重点活动，文化和旅游部公共服务司会同中央宣传部文改办、国家发展改革委社会发展司联合发布案例汇编，进行案例文字和图片展览。在有关媒体宣传推广典型案例，重点包括案例评选结果发布、案例汇编及典型案例专题宣传、专家学者点评等。
